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НОРМАТИВНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ АВТОМАТИЗАЦІЇ
КОРПОРАТИВНОГО ФІНАНСОВОГО КОНТРОЛЮ:

СВІТОВИЙ ДОСВІД

Роз гля ну то нор ма тив ні ак ти в га лу зі кор по ра тив но го фі нан со во го кон т ро лю. Про ана лі зо ва но
сві то вий до свід ре гу лю ван ня про це сів внут ріш ньо го фі нан со во го кон т ро лю в кор по ра ці ях, у 
т. ч. в умо вах за сто су ван ня ін фор ма цій них тех но ло гій. За про по но ва но шля хи нор ма тив но го
ре гу лю ван ня й адап та ції нор ма тив них ак тів в Укра ї ні.

Normative documents in the field of the corporate internal control are considered in the article. World
experience of adjusting the processes of internal control is analyzed including the environment of the
IT application. Ways of the normative adjusting and adaptation of the normative acts in Ukraine are
offered.

По зи тив ні тен ден ції остан ніх ро ків у еко но мі ці кра ї ни та зро стан ня кон ку рен -
ції прак тич но в усіх га лу зях за свід чи ли, що Укра ї на пе рей ш ла на якіс но но вий рі -
вень ве ден ня біз не су. На цьо му рів ні ри нок до ся гає на си че нос ті, а управ лін ців-
влас ни ків змі ню ють най ма ні управ лін ці, які ма ють спе ці аль ну осві ту та мо жуть
за без пе чи ти під при єм ст ву ста біль ний роз ви ток у дов го стро ко вій пер с пек ти ві.
Іншою тен ден цією є укруп нен ня біз не су. Ком па нії, які по чи на ли свою ді яль ність
як при ват ні під при єм ці чи при ват ні під при єм ст ва, роз ви ва ють ся, ви рос та ю чи до
ак ці о нер них то ва риств. За та ких умов, особ ли во як що пред с тав ниц т ва чи фі лії
ком па нії зна хо дять ся в різ них ре гі о нах або на віть у різ них дер жа вах, ве ли ко го зна -
чен ня на бу ва ють на ла год жен ня сис тем но го під хо ду в управ лін ні та уні фі ка ція біз -
нес-про це сів, сис тем ний під хід до кор по ра тив но го фі нан со во го кон т ро лю.

Ком па нії, які впро вад жу ють сис те му внут ріш ньо го кон т ро лю, ма ють знай ти
оп ти маль не по єд нан ня кон т роль них про це дур та ефек тив нос ті ве ден ня біз не су,
ад же над мір ний ак цент на кон т роль них про це ду рах не дає мож ли вос ті під при єм -
ст ву зай ма ти ся влас не біз не сом. Ра зом із тим кон т роль ні про це ду ри по вин ні по -
стій но тес ту ва ти ся і вдос ко на лю ва ти ся. 

По ча ток но во го ти ся чо літ тя від зна чив ся низ кою кор по ра тив них скан да лів у
США та Євро пі, най гуч ні шим із яких бу ло бан к рут ст во аме ри кансь кої ком па нії
“Енрон”. На слід ком цьо го ста ло під пи сан ня 30 лип ня 2002 ро ку Пре зи ден том
США Дж. Бу шем За ко ну Сар бей н са-Окслі (Sarbanes-Oxley Act of 2002), який уста -
но вив низ ку ви мог що до внут ріш ніх кон т роль них про це дур, що пе ре ду ють скла -
дан ню фі нан со вої звіт нос ті для всіх пуб ліч них ком па ній. Це спра ви ло знач ний
вплив не ли ше на аме ри кансь кі ком па нії, а й на всі ком па нії, які роз мі щу ють свої
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ак ції на аме ри кансь ких фон до вих бір жах – до три ман ня ви мог За ко ну Сар бей н са-
Окслі ста ло обов’яз ко вою умо вою для ліс тин гу на бір жі. 

На сьо год ні в Укра ї ні не має за ко но дав чо го ре гу лю ван ня сис те ми внут ріш ньо -
го кон т ро лю під при ємств на зра зок зга да но го за ко ну, про те в кон ку рен т ній бо -
роть бі за но вих ак ці о не рів пе ре мо жуть ті ком па нії, яким вдасть ся пе ре ко на ти май -
бут ніх влас ни ків у ефек тив нос ті сис те ми кор по ра тив но го фі нан со во го кон т ро лю.

Ме тою стат ті є ана ліз іс ну ю чих у сві ті нор ма тив них ак тів у га лу зі внут ріш ньо -
го кор по ра тив но го кон т ро лю та ви роб лен ня оп ти маль ної схе ми нор ма тив но го ре -
гу лю ван ня пи тань кор по ра тив но го фі нан со во го кон т ро лю в Укра ї ні.

Без за пе реч ним сві то вим лі де ром що до ува ги до сис тем внут ріш ньо го кон т ро -
лю кор по ра цій є США. За ува жи мо, що са ме прий нят тя За ко ну Сар бей н са-Окслі,
який сут тє во змі нив і про дов жує змі ню ва ти не ли ше аме ри кансь ку, а й сві то ву
біз нес-прак ти ку, спри чи ни ло по яву по діб них нор ма тив них ак тів в ін ших кра ї нах.
Про те не роз умін ня ви мог цьо го за ко ну є од нією з при чин то го, що ду же об ме же -
на кіль кість ук ра їнсь ких ком па ній здій с ню ють по чат ко ве роз мі щен ня ак цій (ini-
tial public offering) на аме ри кансь ких бір жах. Укра їнсь кі ком па нії ви ко рис то ву ють
для цьо го ін ші бір жі, зок ре ма Лон донсь ку фон до ву бір жу, та ким чи ном об ме жу -
ю чи со бі до ступ до по тен цій них ін вес ти цій.

Однією з при чин не роз умін ня ук ра їнсь ки ми ком па ні я ми по ло жень За ко ну
Сар бей н са-Окслі є прак тич но пов на від сут ність пуб лі ка цій ук ра їнсь кою мо вою,
де б ви світ лю ва лись пи тан ня що до йо го за сто су ван ня. Йдеть ся як про жур наль ні
пуб лі ка ції, так і кни ги та роз ді ли у кни гах. Укра їнсь кі на уков ці ли ше іно ді ми мо -
хідь зга ду ють про цей за кон. Зок ре ма, го ло ва Фе де ра ції бух гал те рів і ауди то рів
Укра ї ни Сер гій Го лов за зна чає, що За кон Сар бей н са-Окслі ввів у США пер со -
наль ну від по ві даль ність ге не раль но го й фі нан со во го ди рек то рів за не дос то вір ність
фі нан со вої звіт нос ті1. 

Де яка ін фор ма ція ро сійсь кою мо вою міс тить ся у від кри тих зві тах ауди торсь -
ких фірм із “ве ли кої чет вір ки”, на прик лад, ко рот кий огляд за ко ну фа хів ця ми фір -
ми “Ернст енд Янг”2. На то мість прак ти ки й на уков ці США все біч но роз гля да ють
проб ле ми йо го за сто су ван ня як у прак тич но му, так і на уко во му ас пек тах. Зок ре ма,
ве ли ка кіль кість ма те рі а лів і ста тей, ко рис них для ауди то рів, міс тять ся на web-сай ті
www.audit.net. Про те най біль ший ін те рес ста нов лять спе ці а лі зо ва ні кни ги: на -
прик лад, по сіб ник аме ри кансь ких ав то рів Дж. Ті бо до і Д. Фра єр3 чи ґрун тов ний
під руч ник Гр. Род жер са4 то що. Усі ці пуб лі ка ції є важ ко до ступ ни ми в Укра ї ні.

По ряд з рег ла мен та цією внут ріш ніх кон т роль них про це сів кор по ра цій За кон
Сар бей н са-Окслі рег ла мен тує ді яль ність не за леж них ауди то рів, по кли ка них

1
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підтвер д жу ва ти ін фор ма цію, яку ком па нії на да ють у фі нан со вій звіт нос ті. У цій
га лу зі нор ма ти ви за ко ну спря мо ва ні на під ви щен ня рів ня не за леж нос ті ауди то рів
для за без пе чен ня об’єк тив нос ті й ві ро гід нос ті ауди торсь ких ви снов ків. За кон та -
кож без по се ред ньо сто су єть ся кон суль та цій них по слуг ауди торсь ких фірм, зок ре -
ма з пи тань на ла год жен ня сис те ми внут ріш ньо го кон т ро лю ком па ній. 

У сві ті іс нує та кож знач ний на бір під за кон них ак тів і стан дар тів, прий ня тих у
роз ви ток іс ну ю чих за ко нів з пи тань внут ріш ньо го кон т ро лю. На прик лад, між на -
род ні стан дар ти ауди ту ви ма га ють від зов ніш ніх ауди то рів ро зу мін ня біз нес-про це -
сів ком па нії-клі єн та, у т. ч. то го, як ці про це си іні ці юють ся, ре єс т ру ють ся, об роб -
ля ють ся і кон т ро лю ють ся. Це не об хід но ауди то рам як для оцін ки ри зи ків кон т ро лю
при фор му ван ні ауди торсь ко го ви снов ку що до фі нан со вої звіт нос ті, так і для на -
дан ня кон суль та цій. А оскіль ки біз нес-про це си пе ре важ ної біль шос ті ком па ній за -
ле жать від ін фор ма цій них тех но ло гій, то про грам ні й тех ніч ні ком по нен ти ін фор -
ма цій них сис тем зай ма ють най важ ли ві ше міс це при здій с нен ні внут ріш ньо го
кон т ро лю у про це сі фор му ван ня фі нан со вої звіт нос ті. Однак, окрім зга да них стан -
дар тів, ін ші нор ма тив ні до ку мен ти ук ра їнсь ким фа хів цям прак тич но не до ступ ні.

Не зва жа ю чи на важ ли вість цих пи тань, на уко вих і прак тич них пуб лі ка цій ук раїн -
сь кою та ро сійсь кою мо ва ми із за сто су ван ня ін фор ма цій них тех но ло гій при за про -
вад жен ні на під при єм ст вах нор ма ти вів внут ріш ньо го кон т ро лю не має. Є ли ше пев -
на рек лам на ін фор ма ція де яких фірм – роз роб ни ків про грам но го за без пе чен ня, які
ствер д жу ють, що їх ні про грам ні про дук ти міс тять від по від ні мож ли вос ті. Це, на прик -
лад, міс це ва фі лія фір ми SAP AG (www.sap.com) та ро сійсь ка фір ма Тер ра-Лінк.

Су час ні сві то ві нор ма ти ви, які сто су ють ся кор по ра тив но го фі нан со во го кон -
 тро лю, ма ють до во лі три ва лу іс то рію роз вит ку. Так, ве ли ка де пре сія 1929–1933 ро -
ків ви світ ли ла слаб кі міс ця в ор га ні за ції пуб ліч них ком па ній, а та кож по ка за ла не -
без пе ку без кон т роль но го під хо ду до фор му ван ня вар тос ті кор по ра тив них цін них
па пе рів. Спо лу че ні Шта ти опи ни ли ся в епі цен т рі де пре сії, тож уряд був зму ше -
ний вжи ти від по від них за хо дів, зок ре ма у 1933–1934 ро ках бу ло прий ня то за ко -
ни, які ма ли на ме ті від но ви ти до ві ру ін вес то рів і ста ли фак тич ною осно вою для
ви роб лен ня за галь но прий ня тих у кра ї ні прин ци пів бух гал терсь ко го об лі ку (General
Accepted Accounting Principles). За кон 1933 ро ку (Securities Act of 1933) уста но вив пе -
ре лік обов’яз ко вих ви мог для пер вин ної емі сії цін них па пе рів (ак цій та об лі га цій).
За кон 1934 ро ку (Securities Exchange Act of 1934 ) сто су вав ся вто рин но го рин ку цін -
них па пе рів і міс тив ви мо ги до ком па ній, цін ні па пе ри яких про да ва ли ся на від -
кри тих фон до вих тор гах чи спе ці а лі зо ва них рин ках. Згід но з цим за ко ном бу ло
ство ре но Ко мі сію з цін них па пе рів і бір жо вих опе ра цій (Securities and Exchange
Commission – SEC), яка от ри ма ла пра во й від по ві даль ність уста нов лю ва ти стан -
дар ти фі нан со вої й бух гал терсь кої звіт нос ті для ком па ній, цін ні па пе ри яких ви -
став ле но на від кри ті тор ги (public companies).

Як уже за зна ча ло ся, прий нят тя За ко ну Сар бей н са-Окслі ста ло но вим ета пом
у роз вит ку кор по ра тив них сис тем внут ріш ньо го кон т ро лю. Одним із най ві до мі ших
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роз ді лів цьо го за ко ну став па ра граф 404, згід но з яким ме нед ж мент кор по ра ції,
пред с тав ле ної на фон до вих рин ках, зо бов’яза ний ство ри ти ефек тив ну сис те му
внут ріш ньо го кон т ро лю. Цей роз діл міс тив ви мо гу з про ве ден ня кон т роль них про -
це дур що до оцін ки ефек тив нос ті внут ріш ньої сис те ми кон т ро лю з бо ку не за леж -
них ауди то рів. Та кі за хо ди ста ли не ли ше най більш жор ст ки ми по від но шен ню до
аме ри кансь ких кор по ра цій, по чи на ю чи з 30-х ро ків ХХ сто літ тя, але й при нес ли
знач ні до дат ко ві ви тра ти під при єм ст вам. 

Важ ли вою іс то рич ною по дією що до кор по ра тив но го внут ріш ньо го кон т ро лю
ста ло ство рен ня у США в 1985 ро ці Ко мі те ту спон сорсь ких ор га ні за цій Ко мі сії Тре -
дуея (Committee of Sponsoring Organizations of the Treadway Commission – COSO). Ме -
тою йо го ство рен ня бу ла під трим ка На ці о наль ної ко мі сії з пи тань шах райств при
скла дан ні фі нан со вої звіт нос ті (National Commission on Fraudulent Financial Re por -
ting) – не за леж ної при ват ної ор га ні за ції, яка ви вча ла фак то ри, що спри чи ня ли шах -
рай ст ва при під го тов ці фі нан со вої звіт нос ті, та го ту ва ла ре ко мен да ції для пуб ліч них
ком па ній, їх ніх не за леж них ауди то рів, SEC та ін ших ін с ти ту цій, а та кож для на вчаль -
них за кла дів. До скла ду Ко мі сії вхо дять ауди то ри, пред с тав ни ки біз не су, ін вес ти цій -
них ком па ній та Нью-Йорксь кої фон до вої бір жі. Важ ли вим ре зуль та том ро бо ти ко -
мі те ту COSO ста ло на пра цю ван ня у 1992 ро ці “Інтег ро ва ної (кон цеп ту аль ної)
осно ви внут ріш ньо го кон т ро лю” (Internal Control Integrated Framework), яка в ре дак -
ції 1994 ро ку й до сі ви ко рис то ву єть ся як ба за для оцін ки кор по ра тив них сис тем
внут ріш ньо го кон т ро лю у США згід но із За ко ном Сар бей н са-Окслі (па ра граф 404). 

До ку мент COSO на дає ви зна чен ня внут ріш ньо го кон т ро лю, опис йо го ком -
по нен тів, на во дить кри те рії оцін ки кон т роль них сис тем кор по ра цій та ме то ди ки
для скла дан ня зві тів по сис те мах внут ріш ньо го кон т ро лю, а та кож ма те рі а ли, кот -
рі ке рів ни ки, ауди то ри то що мо жуть ви ко рис то ву ва ти для оцін ки та ких сис тем.
Го лов ні ці лі до ку мен та – ввес ти за галь не ви зна чен ня внут ріш ньо го кон т ро лю,
яке влаш то ву ва ло б різ ні за ді я ні сто ро ни, та за про по ну ва ти стан дарт, за яким ор -
га ні за ції мо жуть оці ни ти й ви зна чи ти шля хи вдос ко на лен ня сис тем кон т ро лю.

У до ку мен ті на го ло шу єть ся, що сис те ма внут ріш ньо го кон т ро лю – це ін стру -
мент, а не за мін ник управ лін ня, і що за со би кон т ро лю по вин ні бу ти вбу до ва ні в
опе ра цій ну ді яль ність (а не по бу до ва ні на її ба зі). Хо ча внут ріш ній кон т роль тут
слуш но ви зна че но як про цес, оцін ку ефек тив нос ті внут ріш ньо го кон т ро лю ре ко -
мен до ва но про во ди ти на пев ний мо мент ча су. COSO ви зна чає внут ріш ній кон т -
роль як про цес, здій с ню ва ний ра дою ди рек то рів ком па нії, ме нед ж мен том, ін шим
пер со на лом, для за без пе чен ня ро зум ної га ран тії до сяг нен ня та ких ці лей: 

– ефек тив ність та еко но міч на до ціль ність опе ра цій;
– на дій ність фі нан со во го зві ту ван ня;
– узгод же ність із від по від ни ми за ко на ми та нор ма ти ва ми.
До ся га ти цьо го за про по но ва но шля хом спо сте ре жен ня за та ки ми ком по нен -

та ми внут ріш ньо го кон т ро лю: 1) се ре до ви ще кон т ро лю; 2) оцін ка ри зи ку; 
3) контроль ні за хо ди; 4) ін фор ма ція та ко му ні ка ція; 5) мо ні то ринг. 
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Се ре до ви ще кон т ро лю за без пе чує осно ву для ін ших ком по нен тів, ад же за чі -
пає та кі чин ни ки, як фі ло со фія ме нед ж мен ту й стиль ке рів ниц т ва, пра ви ла і
прий о ми ро бо ти з тру до ви ми ре сур са ми, мо раль ні чес но ти пра ців ни ків, ор га ні за -
цій на струк ту ра, а та кож ке рів на роль ра ди ди рек то рів. 

Оцін ка ри зи ку по ді ля єть ся на іден ти фі ка цію ри зи ків та їх ана ліз. Іден ти фі ка -
ція ри зи ку вклю чає роз гляд зов ніш ніх чин ни ків, та ких як тех но ло гіч не зро стан -
ня, кон ку рен ція, змі ни в еко но мі ці, а та кож внут ріш ніх, та ких як ква лі фі ка ція
пер со на лу, при ро да ді яль нос ті ком па нії, ха рак те рис ти ки фун к ці о ну ван ня ін фор -
ма цій ної сис те ми. Ана ліз ри зи ків за чі пає оцін ку зна чу щос ті ри зи ку, ві ро гід ність
ви ник нен ня ри зи ку і роз гляд пи тань управ лін ня ри зи ком.

Кон т роль ні за хо ди міс тять нор ми і про це ду ри, які за без пе чу ють ви ко нан ня
пра ців ни ка ми ди рек тив ке рів ниц т ва, та охоп лю ють пе ре гляд сис те ми кон т ро лю,
роз по діл обов’яз ків і за со би кон т ро лю ін фор ма цій ної сис те ми. За со би кон т ро лю
ін фор ма цій них сис тем по ді ля ють ся на за галь ні й при клад ні. За галь ні охоп лю ють
пра ва до сту пу, про грам не за без пе чен ня й роз ви ток сис те ми, при клад ні за по бі га -
ють по мил кам під час упро вад жен ня сис те ми або зна хо дять і ко ри гу ють іс ну ю чі
в сис те мі по мил ки.

COSO роз гля дає як ін фор ма цію, так і ко му ні ка ції. Що до ін фор ма ції пе ре гля дає
по тре би фік су ва ти від по від ну внут ріш ню й зов ніш ню ін фор ма цію, по тен ці ал стра -
те гіч них та ін тег ро ва них сис тем, а та кож ви мо ги до якос ті да них. Опис ко му ні ка -
цій фо ку су єть ся на пе ре да чі ін фор ма ції з пи тань внут ріш ньо го кон т ро лю, а та кож
збо рі кон ку рен т ної, еко но міч ної та за ко но дав чої ін фор ма ції. 

Мо ні то ринг сис те ми кон т ро лю ке рів ни ки здій с ню ють шля хом пе ре гля ду ре -
зуль та тів кон т роль них за хо дів і шля хом про ве ден ня спе ці аль них оці нок. Стан дарт -
 ні кон т роль ні за хо ди вклю ча ють, на прик лад, по рів нян ня на яв них ак ти вів з об лі -
ко ви ми да ни ми, на вчаль ні се мі на ри й пе ре вір ки внут ріш ніх і зов ніш ніх ауди то рів.
Спе ці аль ні оцін ки мо жуть бу ти різ ни ми за об ся гом та пе рі о дич ніс тю. COSO на во -
дить об ме жен ня сис те ми внут ріш ньо го кон т ро лю, а та кож роль і обов’яз ки сто рін,
що впли ва ють на сис те му. Обме жен ня вклю ча ють по мил ко ву людсь ку дум ку, не -
пра виль не тлу ма чен ня ін струк цій, по мил ки, злов жи ван ня ме нед же рів, та єм ну змо -
ву, спів від но шен ня ви трат і ре зуль та тів. COSO ви зна чає не до лі ки як “умо ви сис -
те ми внут ріш ньо го кон т ро лю, які за слу го ву ють на ува гу”. Звіт про не до лі ки
по ви нен бу ти на да ний пра ців ни ку, від по ві даль но му за роз гля ну ту ді лян ку, та ви -
що му ке рів ниц т ву.

Вва жа ють, що сис те ма внут ріш ньо го кон т ро лю є ефек тив ною, як що всі п’ять
на ве де них ком по нен тів іс ну ють та ефек тив но фун к ці о ну ють що до опе ра цій, фі -
нан со вої звіт нос ті й ви ко нан ня вста нов ле них нор ма ти ва ми ви мог. 

COSO скла да єть ся з 372 сто рі нок у двох час ти нах (дру га час ти на має на зву “Ін -
ст ру мен ти” – Tools). Крім то го, у 2004 ро ці ко мі тет COSO ви пус тив більш ґрун тов -
ний до ку мент – “Управ лін ня ри зи ка ми ор га ні за ції. Інтег ро ва ний під хід” (COSO
Enterprise risk management – ERM. Integrated Framework). До ку мент 1992 ро ку є
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складо вою час ти ною до ку мен та 2004 ро ку, але од но час но мо же ви ко рис то ву ва ти -
ся як са мо стій ний до ку мент5. 

Ці ка во, що За кон Сар бей н са-Окслі до зво ляє ви ко рис то ву ва ти як кон цеп ту аль -
ну осно ву окрім до ку мен та COSO та кож бри тансь кий нор ма тив ний до ку мент –
“Ке рів ниц т во Тор н бул ла” (The Turnbull Guidance, офі цій на на зва Internal Control:
Guidance for Directors on the Combined Code) від 1999 ро ку, який скла да єть ся ли ше з 
41 сто рін ки! У пе ред мо ві до ви дан ня 2005 ро ку йо го укла да чі за зна ча ють, що бри -
тансь ка прак ти ка під твер ди ла спра вед ли вість під хо ду до ре гу лю ван ня, за яко го
немає по тре би де таль но роз пи су ва ти ме то ди ки і про це ду ри внут ріш ньо го кор по ра -
тив но го кон т ро лю. “Ке рів ниц т во Тор н бул ла” міс тить по діб ний до COSO, про те не

5
У США не за леж ні ауди то ри ви ко рис то ву ють ви дан ня 1994 ро ку – для не за леж ної оцін -

ки сис те ми внут ріш ньо го кор по ра тив но го кон т ро лю згід но із За ко ном Сар бей н са-Окслі до ку -
мент COSO ERM фак тич но не при дат ний, оскіль ки сто су єть ся на сам пе ред внут ріш ньо го, а не
зов ніш ньо го кон т ро лю.

Т аб  ли  ця . По рів нян ня сві то вих стан дар тів               

Крітерій оцінки
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іден тич ний пе ре лік ці лей і ком по нен тів внут ріш ньо го кон т ро лю (по рів нян ня різ -
них стан дар тів із внут ріш ньо го кон т ро лю див. у таб ли ці). Вва жа ють, що ана ло гіч -
ний до ку мент Ка надсь ко го ін с ти ту ту при сяж них бух гал те рів (Canadian Institute of
Chartered Accountants) – “Ке рів ниц т во з кон т ро лю” (Guidance on Control, більш ві до -
ме як “Кри те рій кон т ро лю” – Criteria of Control – CoCo) та кож є на ба га то зруч ні -
шім для ко рис ту ва чів, ніж COSO6.

Ана лі зу ю чи сві то вий до свід нор ма тив но го ре гу лю ван ня сис тем кор по ра тив -
но го фі нан со во го кон т ро лю в ці ло му, до ціль но зга да ти стан дар ти з внут ріш ньо го
кон т ро лю, які є скла до ви ми збі рок стан дар тів ауди ту для про ве ден ня не за леж но -
го ауди ту фі нан со вої звіт нос ті, ад же сьо год ні ауди то ри зо бов’яза ні пе ре ві ря ти стан

6
Internal Control Systems // Encyclopedia of Business and Finance. – http://www.enotes.com/

business-finance-encyclopedia/internal-control-systems.

                із кор по ра тив но го кон т ро лю
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кор по ра тив но го внут ріш ньо го кон т ро лю в будь-яко му ра зі, на віть як що на яв ність
окре мо го ауди торсь ко го ви снов ку з внут ріш ньо го кон т ро лю не є обов’яз ко вою (як
це ви ма га ють при ауди ті пуб ліч них ком па ній у США згід но із За ко ном Сар бей н са-
Окслі). На прик лад, та ким є стан дарт що до роз гля ду струк ту ри внут ріш ньо го кон -
т ро лю при ауди ті фі нан со вої звіт нос ті (SAS 55), за твер д же ний Аме ри кансь ким інс -
ти ту том сер ти фі ко ва них гро мадсь ких бух гал те рів (American Institute of Certified Public
Accountants), із вне се ни ми змі на ми (SAS 78 ). До ку мен ти SAS 55 (1988 рік) і SAS 78
(1995 рік) на да ють зов ніш нім ауди то рам вка зів ки що до впли ву внут ріш ньо го кон -
т ро лю на пла ну ван ня і про ве ден ня ауди торсь кої пе ре вір ки фі нан со вої звіт нос ті.
Остан ній із до ку мен тів за основ ни ми па ра мет ра ми по вто рює COSO, хо ча й ста -
вить та кий кри те рій, як на дій ність фі нан со вої звіт нос ті, на пер ше міс це. 

Для ук ра їнсь ких ауди то рів з 2004 ро ку (для ауди то рів з кра їн ЄС – з 2005-го)
обов’яз ко ви ми для ви ко нан ня є Між на род ні стан дар ти ауди ту (International Standards
on Auditing – ISA). З 2006 ро ку обов’яз ко вим для ви ко нан ня є ISA 315 “Ви зна чен ня
та оцін ка ри зи ків сут тє во го від хи лен ня шля хом ро зу мін ня гос по да рю ю чо го суб’єк -
та та йо го се ре до ви ща” (Identifying and Assessing Risks of Material Misstatement Through
Understanding the Entity and Its Environment). Ауди торсь ка па ла та Укра ї ни ре гу ляр но ви -
дає чин ний в Укра ї ні пе ре клад Між на род них стан дар тів ауди ту, який, утім, на один–
два ро ки від стає від ори гі наль но го їх тек с ту. На по чат ку 2008 ро ку вий ш ли дві но ві
ре дак ції цих стан дар тів ан г лійсь кою мо вою: од на – по точ на, ін ша на бе ре чин нос ті
з 15 груд ня 2009 ро ку7. У до ку мен ті ІSA 315 ці лі внут ріш ньо го кон т ро лю іден тич ні
від по від ним стан дар там SAS 55/78, а от один із ком по нен тів по рів ня но з COSO 1994
та SAS де що мо ди фі ко ва но: ком по нент “Інфор ма ція та ко му ні ка ція” за мі не но на
ком по нент “Інфор ма цій на сис те ма”. 

Ці ка во, що з по чат ку 1980-х ро ків Між на род ні стан дар ти ауди ту та до да ні до
них по ло жен ня про ауди торсь ку прак ти ку міс ти ли до сить де таль ні вка зів ки та ін -
струк ції що до оцін ки се ре до ви ща ін фор ма цій них сис тем (на прик лад, ук ра їнсь кі
ви дан ня 2002 і 2004 ро ків). Так, стан дар ти 310 “Знан ня біз не су”, 400 “Оцін ка ри -
зи ку і внут ріш ній кон т роль”, 401 “Аудит у се ре до ви щі комп’ютер них ін фор ма цій -
них сис тем” і По ло жен ня про Між на род ну ауди торсь ку прак ти ку 1008 “Оці ню ван -
ня ри зи ків та внут ріш ній кон т роль – ха рак те рис ти ки та особ ли вос ті в КІС”
втра ти ли чин ність у груд ні 2004 pоку, ко ли на бра ли чин нос ті стан дар ти 315 “Ви -
зна чен ня та оцін ка ри зи ків сут тє во го від хи лен ня шля хом ро зу мін ня гос по да рю ю -
чо го суб’єк та та йо го се ре до ви ща” та 330 “Ауди торсь кі про це ду ри сто сов но оці не -
них ри зи ків”. На на шу дум ку, го лов ною при чи ною цих змін бу ло те, що те пер
фак тич но весь аудит роз гля да єть ся як комп’ютер ний, тоб то в умо вах за сто су ван -
ня біз не со вих та об лі ко во-фі нан со вих комп’ютер них ін фор ма цій них сис тем (КІС)
і з ви ко ри стан ням комп’ютер них ме то дів і за со бів ауди ту. Са ме то му за галь ні

7
Це ре зуль тат ви ко нан ня спе ці аль но го про ек ту Між на род ної фе де ра ції бух гал те рів із по -

ліп шен ня зміс ту та яс но сті тек с ту стан дар тів. У таб ли ці ви ко ри ста но дру гу, но ві шу вер сію цих
стан дар тів.
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комен та рі та вка зів ки з цих пи тань сьо год ні міс тить май же кож ний стан дарт ауди -
ту. Іншим фак то ром, який спри чи нив ви лу чен ня де таль них вка зі вок, як за зна чає
Ра да з ауди ту Між на род ної фе де ра ції бух гал те рів8, став та кий стрім кий роз ви ток
ін фор ма цій них тех но ло гій, що зга да ні по ло жен ня й стан дар ти прос то за ста рі ли.

На на шу дум ку, ще од нією з при чин та ко го ви лу чен ня бу ло те, що остан ні -
ми ро ка ми у сві ті оста точ но офор ми ла ся про фе сія ауди то ра ін фор ма цій них сис -
тем (Certified Information Systems Auditor), з’яви ли ся від по від ні про фе сій ні ор га ні -
за ції, та кі як Асо ці а ція з ауди ту та кон т ро лю ін фор ма цій них сис тем (Information
Systems Audit and Control Association – ISACA), стан дар ти (ISACA Standards, COBIT)
та роз по чав ся про цес сер ти фі ка ції фа хів ців. Так, у 1996 ро ці ISACA впер ше ви -
пус ти ла до ку мент “Кон т роль ні ці лі для ін фор ма цій них тех но ло гій”9 (Control
Objectives for Information and related Technology – COBIT), за вдан ням яких ви зна че -
но до слід жен ня, роз ви ток і по ши рен ня су час них, між на род них, за галь но прий ня -
тих кон т роль них ці лей для ін фор ма цій них тех но ло гій. COBIT по лег шує ро зу мін -
ня ін фор ма цій них сис тем для ме нед же рів, ауди то рів та ін ших ко рис ту ва чів і
про по нує не об хід ний рі вень без пе ки й кон т ро лю для за хис ту ак ти вів ком па ній,
на дає мо дель для управ лін ня ін фор ма цій ни ми тех но ло гі я ми. До ку мент про по нує
34-рів не вий про цес, який по кри ває 318 кон т роль них ці лей за чо тир ма на пря ма -
ми: пла ну ван ня й ор га ні за ція, при дбан ня і впро вад жен ня, по ста чан ня й під трим -
ка та мо ні то ринг. 

“Кон т роль ні ці лі для ін фор ма цій них тех но ло гій” є ко рис ни ми і для ке рів ни ків
під при єм ст ва, які ви ко рис то ву ють їх як осно ву для прий нят тя рі шень що до ін вес -
ти цій в ін фор ма цій ні тех но ло гії під при єм ст ва, і для ко рис ту ва чів ін фор ма ції та ауди -
то рів. COBIT ви зна чає стра те гію роз вит ку ін фор ма цій них сис тем під при ємств, ре -
ко мен дує не об хід не для при дбан ня про грам не й тех ніч не за без пе чен ня, що на дасть
мож ли вість ін фор ма цій ній сис те мі без пе ре бій но фун к ці о ну ва ти в умо вах ве ден ня
біз не су. Ко рис ту ва чі ін фор ма цій них сис тем під при єм ст ва за вдя ки COBIT от ри му -
ють упев не ність що до на дій нос ті ін фор ма ції, а ауди то ри – мож ли вість лег ше іден -
ти фі ку ва ти кон т роль ні за хо ди та про це ду ри, здій с ню ва ні під при єм ст вом, або під -
твер ди ти ви яв ле ні не до лі ки в сис те мі кор по ра тив но го кон т ро лю під при єм ст ва.

COBIT кла си фі кує ІТ-ре сур си на да ні, при клад ні сис те ми, тех но ло гію, тех -
ніч ні за со би та лю дей. Да ні ви зна ча ють ся в їх най шир шо му ро зу мін ні та вклю -
ча ють не ли ше циф ри, текст і да ти, а й ін ші об’єк ти – гра фіч ні да ні та зву ки. Під
при клад ни ми сис те ма ми ро зу мі ють су куп ність руч них і ав то ма тич них про це дур.
Техно  ло гія вклю чає апа рат ні за со би, опе ра цій ні сис те ми, ме ре же ве устат ку ван -
ня то що, тех ніч ні за со би – ре сур си, ви ко рис то ву ва ні для роз мі щен ня й під трим -
ки ін фор ма цій них сис тем. Під ре сур сом “лю ди” слід ро зу мі ти ін ди ві ду аль ні

8
Mancino J. Proposal to Withdraw IT-Related IAPSs // IAASB Main Agenda. – December

2004. – P. 2004–2039. – http://www.ifac.org/IAASB/Meeting-FileDL.php?FID=0915.
9

По точ ну вер сію COBIT 4.1 да то ва но 2007 ро ком.
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навич ки і здіб нос ті пла ну ва ти, ор га ні зо ву ва ти, при дба ва ти, до став ля ти, під три -
му ва ти та кон т ро лю ва ти ін фор ма цій ні сис те ми й по слу ги.

Струк ту ра COBIT пе ред ба чає най важ ли ві ші пра ви ла для кон к рет них ІТ-про -
це сів. Схе ма до ку мен та ви зна чає біз нес-за да чу, що до ся га єть ся з до по мо гою пра -
ви ла кон т ро лю, і ІТ-ре сур си, ке ро ва ні про це са ми; фор му лює мож ли ві за со би кон -
т ро лю та спи сок най важ ли ві ших ці лей кон т ро лю що до кон к рет но го ви пад ку.

По рів ня є мо де які ас пек ти роз гля ну тих стан дар тів. COBIT, COSO, Turnbull
Guidance, SAS 55/78 та ISA 315 міс тять ба га то спіль них кон цеп цій кон т ро лю. Фак -
тич но, більш піз ні до ку мен ти по бу до ва но на кон цеп ці ях, роз роб ле них у більш
ран ніх до ку мен тах. Про те, оскіль ки роз гля ну ті нор ма тив ні до ку мен ти роз роб ля -
ли різ ні ор га ни для різ них ці льо вих груп, мож ли ві де які не від по від нос ті між до -
ку мен та ми. Вод но час ко жен із них фо ку су єть ся на внут ріш ньо му кон т ро лі й кон -
к рет ній ці льо вій гру пі (на прик лад, ІТ-фа хів ці, ме нед ж мент, зов ніш ні ауди то ри),
при ді ляє знач ну ува гу ство рен ню й оцін ці за со бів кон т ро лю. 

Зга да ні до ку мен ти на да ють ви зна чен ня внут ріш ньо го кон т ро лю, опи су ють
йо го ком по нен ти і пе ред ба ча ють ін стру мен ти йо го оцін ки. COBIT до дат ко во про -
по нує все біч ний ана ліз ре алі за ції мо де лі й об го во рен ня пи тань внут ріш ньо го кон -
т ро лю, пов’яза них з ін фор ма цій ни ми тех но ло гі я ми.

Усі до ку мен ти ви зна ча ють ме нед ж мент (ке рів ниц т во під при єм ст ва) від по ві -
даль ним за за без пе чен ня на леж но го фун к ці о ну ван ня за со бів кон т ро лю. COBIT
пе ред ба чає від по ві даль ність ме нед ж мен ту в мо ні то рин гу всіх про це сів ін фор ма -
цій ної тех но ло гії. Оскіль ки за со би кон т ро лю при зна че но для фун к ці о ну ван ня
про тя гом три ва ло го ча су, то COSO ви зна чає обов’яз ки ме нед ж мен ту що до спо -
сте ре жен ня за всією сис те мою внут ріш ньо го кон т ро лю що до всіх по точ них ви дів ді -
яль нос ті, вбу до ва них в сис те му кон т ро лю, і за всі ма спе ці аль ни ми оцін ка ми, орієн -
 то ва ни ми на спе ці аль ні ви ди ді яль нос ті й сфе ри.

Ви зна ча ю чи по нят тя “внут ріш ній кон т роль”, до ку мен ти пе ред ба ча ють, що ком -
па нія вста но ви ла ці лі для сво їх опе ра цій. COBIT ви зна чає, що ці ці лі під три му ють -
ся біз нес-про це са ми, які, у свою чер гу, під три му ють ся ін фор ма цією, на да ною з до -
по мо гою ви ко ри стан ня ін фор ма цій ної тех но ло гії. Біз нес-ви мо ги для цієї ін фор ма ції
за до воль ня ють ся че рез адек ват ні кон т роль ні за хо ди. СOSO кла си фі кує ці лі на опе -
ра цій ні, ці лі фі нан со вої звіт нос ті та від по від ність нор ма ти вам. То ді як COSO роз гля -
дає ці лі у всіх трьох ка те го рі ях, SAS 55/78 та ISA 315 кон цен т ру ють ува гу пе ре важ но
на ці лях що до фі нан со вої звіт нос ті. До ку мент COBIT сфо ку со ва но ви нят ко во на за -
со бах кон т ро лю ін фор ма цій ної тех но ло гії, яка під три мує ці лі біз не су. COSO на дає
ши ро ке охоп лен ня що до ор га ні за ції в ці ло му, а SAS 55/78 та ISA 315 фо ку су ють ся
на ауди ті фі нан со вої звіт нос ті. COSO і Turnbull Guidance є са мо дос тат ні ми до ку мен -
та ми, SAS 55/78 та ISA 315 – час ти ною ауди торсь ких стан дар тів. 

COBIT, COSO, SAS 55/78 та ISA 315 різ нять ся та кож під хо дом і гли би ною роз -
гля ду ін фор ма цій них сис тем. Го лов не при зна чен ня COBIT – ство рен ня сис те ми,
яка по єд нує без пе ку й кон т роль в ін фор ма цій них тех но ло гі ях. До ку мент уста нов лює
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чіт кий зв’язок між за со ба ми кон т ро лю ін фор ма цій них сис тем і біз нес-ці ля ми. До -
дат ко во пе ред ба ча ють ся за галь но виз на ні ці лі кон т ро лю для кож но го про це су ін фор -
ма цій ної тех но ло гії, що дає мож ли вість на да ва ти прак тич ні ре ко мен да ції що до кон -
т ро лю для всіх за ці кав ле них сто рін. До ку мент та кож на дає за со би для здій с нен ня
вза є мо дії між ке рів ни ка ми під при ємств, ко рис ту ва ча ми фі нан со вої ін фор ма ції та
ауди то ра ми що до за со бів кон т ро лю ін фор ма цій них сис тем.

COSO за без пе чує ін стру мен та ми, які мо же бу ти ви ко ри ста но для оцін ки сис те -
ми внут ріш ньо го кон т ро лю. Дру гий том до ку мен та при свя че но ме то ди кам і пи тан -
ням, що ви ко рис то ву ють ся для пе ре вір ки за со бів кон т ро лю. Вод но час SAS 55/78,
ISA 315 і Turnbull Guidаnce не на да ють кон к рет них форм чи ін стру мен тів для оцін -
ки сис те ми кон т ро лю.

Отже, для ук ра їнсь ко го біз нес-се ре до ви ща си ту а ція скла да єть ся та ким чи ном:
хо ча зов ніш ні ауди то ри, які пе ре ві ря ють по каз ни ки фі нан со вої звіт нос ті, ма ють
за галь ні вка зів ки що до оцін ки ри зи ків сто сов но кор по ра тив них сис тем кон т ро лю
(ISA 315 ), будь-які де таль ні чин ні нор ма тив ні ак ти, які слу гу ва ли б ме то дич ною
осно вою для по бу до ви й оцін ки кор по ра тив них сис тем внут ріш ньо го кон т ро лю,
прак тич но від сут ні. 

На на шу дум ку, роз ви ток кон сал тин го во го рин ку й рин ку ін фор ма цій них тех -
но ло гій, по ліп шен ня за галь ної еко но міч ної си ту а ції та зро стан ня кон ку рен ції без -
пе реч но при ве дуть до адап та ції сві то вих нор ма тив них ак тів у га лу зі кор по ра тив -
но го фі нан со во го кон т ро лю в Укра ї ні. 

Це мож ли во шля хом: 
– ство рен ня на ці о наль них нор ма ти вів кон т ро лю на осно ві між на род них; 
– адап та ції іс ну ю чих у сві ті нор ма ти вів. 
Обид ва шля хи мо жуть ви яви ти ся ефек тив ни ми. Однак, на на шу дум ку, адап -

та ція та ко го до ку мен та, як COSO, є не до ціль ною. Як ми пе ре ко на ли ся, між на -
род ні стан дар ти ауди ту вже міс тять основ ні по ло жен ня з пи тань кор по ра тив но го
внут ріш ньо го кон т ро лю. Адап ту ва ти ж де таль не та чи ма ле за об ся гом ке рів ниц т -
во з ме то дик внут ріш ньо го кон т ро лю, орі єн то ва не на до ку мен то о біг та за ко но -
дав ст во США, не до реч но. Мож ли во, ефек тив ні ше бу де за крі пи ти за галь ні ви мо -
ги до кор по ра тив них сис тем внут ріш ньо го кон т ро лю на за ко но дав чо му рів ні,
на прик лад як час ти ну За ко ну Укра ї ни “Про ак ці о нер ні то ва рис т ва”, ви ко рис тав -
ши по ло жен ня до ку мен тів Turnbull Guidаnce, ISA 315 та COSO ERM. 

З ін фор ма цій ни ми тех но ло гі я ми си ту а ція ін ша. Тех но ло гіч ний про цес об роб -
ки об лі ко во-фі нан со вої ін фор ма ції на під при єм ст ві му сить бу ти ін тег ро ва ним не -
за леж но від то го, в яких кра ї нах пра цює ком па нія. COBIT, яв ля ю чи со бою сис -
тем ний до ку мент, пе ред ба чає ви зна чен ня за со бів кон т ро лю і ці лей кон т ро лю для
спе ци фіч них про це сів ін фор ма цій ної тех но ло гії та ви ко рис то ву єть ся на сам пе ред
ІТ-фа хів ця ми на під при єм ст ві та зов ніш ні ми кон суль тан та ми з ав то ма ти зо ва них
сис тем. На на шу дум ку, най ефек тив ні шим бу де пов на адап та ція цьо го нор ма тив -
но го до ку мен та в Укра ї ні. 
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